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Ikäihmisten neuvosto 26.04.2010

Aika 26.04.2010 klo 10:00 - 12:30

Paikka Vaskirinteen palvelukeskus, Yhdystie 3, Elimäki

Läsnä Luettelon mukaan

Pykälät 18 - 27

Allekirjoitukset

 Jouko Mäkelä Tiina Pienimäki

puheenjohtaja sihteeri

Pöytäkirjan tarkastus

Allekirjoitukset
 Marjatta Nykänen Jaakko Ruohola

Pöytäkirja on yleisesti nähtävillä

Todistaa
 Toimistosihteeri Tiina Pienimäki
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Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

Vanne  § 18 Kuntalain 58 §:n mukaan muu toimielin kuin valtuusto on päätös-
valtainen, kun enemmän kuin puolet jäsenistä on paikalla.

Puheenjohtajan ehdotus:

Todetaan kokous lailliseksi ja päätösvaltaiseksi.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Kokous todettiin lailliseksi ja päätösvaltaiseksi.
 ________
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Pöytäkirjantarkastajat

Vanne  § 19 Puheenjohtajan ehdotus:

 Ikäihmisten neuvosto valitsee kaksi pöytäkirjantarkastajaa. Esite tään
pöytäkirjantarkastajiksi Marjatta Nykästä ja Arja Parttia.

Puheenjohtajan ehdotus:

 Koska Arja Partti on estynyt tulemaan pöytäkirjan tarkastukseen viikolla
18, esi te tään pöy tä kir jan tar kas ta jiksi Mar jatta Ny kästä ja Jaak ko Ruo-
ho laa.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

 Puheenjohtajan ehdotus hyväksyttiin.
 ________
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Palvelupäällikkö Kirsi Kiiski kertoo hyvinvointipalveluista

Vanne  § 20
Palvelupäällikkö Kirsi Kiiski on pyydetty kertomaan hyvinvointipalveluis-
ta yleisesti, senioriterveysneuvonnasta, gerontologisesta sosiaalityöstä,
hyvinvointia edistävistä kotikäynneistä ja palvelutarpeenarvioinnista.

Palvelupäällikkö kertoi hyvinvointipalveluiden kol mes ta alu eel li ses ta tii-
mis tä, jot ka si joit tu vat pohjoiselle, keskiselle ja eteläi selle alu eelle. Poh-
joi nen alue kattaa Kuu san kos ken, Val kealan ja Jaa lan alu eet. Kes kinen
alue muodostuu Kouvolasta, Utista ja Kaipiaisista. Eteläiseen aluee-
seen kuu lu vat taas Elimäki, Ko ria, Inkeroinen, Anjala, Sippola ja Mylly-
kos ki. Jokaisessa tiimissä työskentelee sosiaalityöntekijä, muis ti koordi-
naat tori, pal ve luoh jaaja ja heh ko-palve luoh jaaja.

Senioriterveysneuvonnan tavoitteena on ollut kuntalaisten tarpeeseen
vastaaminen. Senioriterveysneuvonnan aloittaminen on ollut hyvinvoin-
tia tukevista palveluista haastavinta. Al kujaan arvioitiin n. 450 asiakasta
pal ve lun pii riin, kun to teu ma ensim mäi senä vuonna oli n. 250. Seniori-
terveysneuvonta on toiminut ensimmäisen vuoden aikana Tapiola-talol-
la, Hal li tus ka dulla ja Ikäasemalla, joka on to dettu toi mi vim maksi ja par-
haiten asiak kaita tavoittavaksi paikaksi. Kuu san kos kella avattiin oma
vastaanotto, mutta se jouduttiin lopetta maan vä häi sen ky synnän takia.
Kuusankos kelta palvelu siirtyi Inkeroisiin, jossa on vastaanotto tiistaisin
ajanvarauksella. Maanantaisin on mahdollista varata aika vastaanotol le
Elimäen terveysasemalle. Kou vo lassa vastaanotto on avoinna ilman
ajanvarausta keskiviikosta perjantaihin klo 9-12 ja muina aikoina ajan-
va rauk sel la.

Gerontologinen sosiaalityö oli vanhoissa kunnissa käytössä vain An ja-
lankoskella. Sosiaalityön tarve avopuolella on kuitenkin kasvanut mer-
kittävästi varsinkin ikäihmisten parissa lisääntyneiden alkoholiongel mien
ta kia. Tältä osin tehdään paljon korjaavaa työtä, koska resursse ja ei ole
ol lut riit tä väs ti ennaltaehkäisevään työhön.

Viime vuonna aloitetut ehkäisevät kotikäynnit muutettiin valtakunnallista
linjaa seuraten hyvinvointia edistäviksi kotikäynneiksi, jolloin palveluoh-
jaajien nimike muuttui ehko-palveluohjaajista hehko-palveluohjaajiksi.
Ehko-käynnit tehtiin vuonna 2009 80 vuotta täyttäville kuntalaisil le.
Käynneillä tehdyn kellotestin tulosten perusteella on mietitty pi täisikö
käynti teh dä jo aiemmin. Sekä johtoryhmän että työn te ki jöi den kan nan
mu kaan harkitaan hehko käyn tien ai kais ta mista niin, et tä niitä tar jottai-
siin 75 vuot ta täyt täville. Käynneillä löytyi myös kuntalaisia, joi den vii-
mei sim mästä lää kärinkäynnistä on yli 2 vuotta. Heille tarjotaan aikaa
senio riter veys neu vontaan terveydentilan kartoittamista varten.

Palvelutarpeen arviointi on lakisääteinen yli 75-vuotta täyttäneille. Käyn-
ti tulee teh dä 7 arkipäivän kuluessa pyynnöstä, johon tällä hetkellä pys-
ty tään vas taamaan. Pyyntö voi tulla asiakkaalta itseltään, omaiselta tai
yhteis työkumppaneilta. Yhteistyö esimerkiksi seurakunnan kanssa
avun tar vit si joi den löytämiseksi on tärkeää, koska apua tar vit se va ei
enää it se vält tä mättä pys ty hakemaan apua tai ei enää näe avun tar-
vetta. Yh tey den ot to toi vo taan teh tä vän mah dol li sim man pian, kun on-
gel mia on il maan tunut ja ne huomataan.
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Valtakunnallisena tavoitteena on laitosrakenteiden purkaminen. Ikäih-
misten palvelujen laatusuosituksen mukaan tavoitteena on, että vuo-
teen 2012 mennessä 75 vuotta täyttäneistä henkilöistä

pitkäaikaishoi dos sa tai lai tos hoi dossa oli si 3 %
5-6% tehostetun palveluasumisen piirissä
5-6% saa omaishoidon tukea
13-14 % saa säännöllisesti kotihoidontukea
91-92% ikäih misistä asuu kotona itsenäisesti tai katta van palve-
lutar peen arvioinnin perusteella myönnettyjen tarkoituk senmu-
kaisten sosi aali- ja terveyspalvelujen turvin.

Kustannusten ker tymi nen mo lemmista toi mintata voista muutos vaiheen
ai kana, jo ka voi viedä ar vioi den mu kaan 5 vuotta, on suuri haas te.

Muistisairauksien osalta varhainen diagnosointi ja lääkityksen aloittami-
nen ajois sa ei vät täl lä het kellä toteu du. Lisäksi tehostetun palveluasu-
misen mi toitus on Kou vo las sa mo nessa paikassa alakanttiin. Lääni
edellyttää toi menpi tei tä ja kor jauksia asiaan ja siitä on ol tu yh tey des sä
hen ki lös tö päällikkö Päivi Kar huun.

Valtakunnallisesti ollaan herättelemässä kampus-ajattelua, jossa koti-
hoidon ja ympäri vuorokautisen hoidon henkilöstö olisi yhteistä ja käytet-
tävissä tarpeen mukaan aina siellä missä on suurin tarve. Henkilöstömi-
toi tus ja palveluiden tarjoaminen tulisi saada joustavaksi, ettei ihminen
joutuisi hoidontar peen muuttuessa, esimerkiksi saattohoitovaiheessa,
vaihta maan asuin paikkaa.

Kotikuntalakiin tuleva muutos venynee syksyyn.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Merkittiin tiedoksi.
________
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Ikäihmisille järjestettävien kirjastopalveluiden tilanne

Vanne  § 21
Vapaaehtoistyöntekijöiden rekrytointitilaisuus järjestettiin Ikäasemalla
10.2.. Kirjaston osalta selvitetään vie lä ket kä hei dän työn te ki jöistä ovat
vas tuu hen kilöi tä asias sa. Tar koi tuk se na on, et tä va paa ehtoi nen ha kee
val miiksi pussi te tun kirja kas sin kir jas tosta ja toi mit taa sen jo ko ko din-
hoito toimis toon, josta ko dinhoi taja vie sen asiak kaal le, tai suo raan
asiakkaal le.

Palvelupäällikkö Kirsi Kiiski kertoi, että rekrytointitilaisuudessa ilmoittau-
tui 7 vapaaehtoista mukaan toimintaan. Toimintamalli, jossa kuvataan
Ikä ase man, kir jas ton ja ko ti hoi don roolit, on nyt mie titty. Va paa eh tois ten
väli tys on Ikä ase malla. Va paaeh toiselle ei makse ta kor vausta käynneis-
tä minkä takia matkat py ri tään pi tä mään koh tuul lisina. Rekiste röin nin
yh tey dessä vapaaeh toiselle hankitaan vakuutus. Vapaaehtoisille py ri-
tään jär jes tä mään muu ta man ker ran vuo dessa kou lu tus- tai vir kis tysti-
lai suuk sia.

Kirjastoissa on omat yhdyshenkilöt. Asiakkaasta voidaan tehdä profi-
loin ti, jonka perusteella kirjat valitaan, tai asiakas voi tehdä valinnat itse.

Järjestöjen toivotaan vievän tietoa palvelusta eteenpäin, jotta palvelua
tarvitsevat löydettäisiin. Li säksi esi tettiin, et tä kir ja luet te lot tuli si ol la hel-
pos ti luet ta vassa muodos sa. Kutsu taksien käytön mah dolli suutta kir jo-
jen toimittamiseksi lähemmäksi syrjäseuduilla esim. Jaalassa mietittiin.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Merkittiin tiedoksi.
________
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Kouvola-päivä 8.5.

Vanne  § 22
Kouvolan kaupunginhallitus on hyväksynyt toukokuun 8. päivän viralli-
seksi Kouvola-päiväksi, jota juhlitaan jatkossa vuosittain. Päivän avul la
py ritään tuomaan esille kaupungin kokonaisuutta, moninaisuutta ja
me-henkeä.

Ensimmäistä Kouvola-päivää vietetään lauantaina 8.5. Kaupungin eri
puolille toivotaan ohjelmaa, avoimien ovien tapahtumia ja ilmaispalvelui-
ta. Pääjuhlaa, jonka ohjelma on aitoa kouvolalaista, vietetään tänä
vuon na Kouvola-talon mu siik ki sa lis sa klo15.00. Pääjuhla on tarkoitus
järjestää eri vuosina eri puolilla kaupunkia eri teemoilla. Teemat voivat
vaihdella maaseudun osaamisesta perinnetyön kautta esim. rautatie-
kulttuuriin. Tämän vuo den tee ma na on Mi nun Kouvolani, yhteinen koti-
kaupunkimme.

Ikäasema ja Etappi ovat auki ja molemmissa on kahvitarjoilu. Kirkko-
kier rok sia var ten on järjestetty linja-autokuljetus Anjalaan, Sippolaan,
Eli mäel le, Voikkaalle, Valkealaan ja Jaalaan. Kouvola-talolla on markki-
nat klo 13-15. Neu vos ton  toi vo taan ole van kertomassa toiminnastaan
Ikä ase malla, Kou vo la-ta lolla ja Eta pissa esimerkiksi tasatunnein.

Palvelupäällikkö Kirsi Kiiski kertoi järjestelyjen osalta aikataulun olleen
alus ta al kaen tiukka. Tämän takia eläkeläisjärjestöille ei ole ehditty toi-
mittaa erillistä pyyntöä mukaan lähdöstä. Mikäli järjestöiltä löytyy halu a
ja mahdollisuuksia esittäytyä Kouvola-talolla tai Ikäasemalla kannattaa
olla yhteydessä kult tuuritoimenjohtaja Anne Erikssoniin. Pohjoisen ja
ete läi sen alueen kirk kokierrokset rahoitetaan ha ja-asu tus aluei den käyt-
töön tar koitetusta ra hastosta ja tämän takia kierroksia ei järjestetä Kou-
volan ja Kuusankos ken alueella.

Etapissa on viihteellistä ohjelmaa ravitsemuksesta ja tasapainosta ker-
tovien luentojen lisäksi.

Ikäihmisten neuvostosta Kouvola-päivään osallistuvat

- Seppo Skyttä ja Anneli Henttu Etapissa
- Jouko Mäkelä Ikäasemalla
- Marjatta Nykänen kirkkokierroksella.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Merkittiin tiedoksi.
________
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Esite Ikäihmisten neuvostosta

Vanne  § 23
Marjatta Nykänen on valmistellut Ikäihmisten neuvostoa koskevan esit-
teen. Esitepohja on lähetetty perusturvan vies tin tä vas taava hal lin to-
sihteeri Eija Tiitiselle kommentoivaksi ja käsi tel tä väksi.

Tiitinen pyy si miet ti mään käy te täänkö esit teessä ent. An ja lan kos ki tai
jo tain muu ta paikan nimeä, koska virallisesti Anjalankoskea ei enää ole.
Esit teen koon osal ta jou du taan vie lä tarkastamaan pys tyykö tu lostus-
palvelu tait tamaan ko. ko koi sen esitteen. Esit teet kan nat taa teh dä tait-
to-oh jel ma InDesig nilla, kos ka tu lostuksen jälki on pa rempi ja tait to on-
nistuu tu lostuksen yhtey dessä, ei kä esitteitä tar vitse taitella käsin.

Esitteiden hinta on A4-väritulosteena 50-100 kpl 0,60 e/kpl, 101-199 kpl
0,40 e/kpl ja yli 200 kpl 0,25 e/kpl. Yhteen esitteeseen menee aina kak-
si A4 sivua.

Puheenjohtajan ehdotus:

Käytetään esitteessä ent. Anjalankoski kohdalla Inkeroinen ja poiste-
taan muiden kaupunginosien edestä ent., koska muiden vanhojen kau-
punkien nimet ovat edelleen käytössä.

Tilataan esitettä yhteensä 1000 kpl.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Puheenjohtajan ehdotus hyväksyttiin.
________
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Vanhustyön keskusliiton järjestämä aluetapaaminen

Vanne  § 24
Vanhustyön keskusliitto järjestää Kymenlaakson, Etelä-Karjalan ja Ete-
lä-Savon jäsenyhteisöjen aluetapaamisen Kouvola-talolla 11.5.2010.
Tä nä vuonna kutsutaan myös vanhusneuvostojen edustajia mukaan.
Ra jallisten tilaresurssien vuoksi neuvostoista kutsutaan kaksi henkilöä
kuulemaan ajankohtaisista asioista ja ottamaan osaa keskusteluun.

Puheenjohtajan ehdotus:

Koska ilmoittautuminen on 23.4. mennessä, työvaliokunta esittää, et tä
ti lai suu teen osallistuvat Jouko Mäkelä ja Oiva Tammi.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Puheenjohtajan ehdotus hyväksyttiin.
________
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Kuulumisia kyliltä

Vanne  § 25
Kuulumiset kyliltä sarjan päättävät Kuusan koski ja Valkeala.

Kuusankosken osalta Seppo Skyttä on ollut yhteydessä asumispalvelu-
johtaja Ulla Leskijärveen, joka kertoi Kuntaliitoksen myötä tulleista muu-
toksista seuraavaa:

Tähteen palveluasunnot käynnistettiin kesäkuussa 2009. Yksikkö on 46
paikkainen, joista 10 on aikuissosiaalityön käytössä. Mäkikylän palvelu-
keskuksen Il tarusko- ja Kodinonni- yksiköistä siirtyi 18 asukasta Täh-
teen  palvelu asuntoihin syksyllä 2009, jonka jälkeen Kodinonni ja Ilta-
rusko muutettiin 1.1.2010 alkaen tehostetun palveluasumisen yksiköik-
si.

Mäkikylästä siirrettiin 5 hoitajan vakanssia Tähteen yksikköön. Tämä
päätös perustui entisen Kuusankosken kaupunginhallituksen päätök-
seen. Mäkikylän palvelukeskuksen hoitotyön mitoitus on alle valtakun-
nallisen minimisuosituksen vanhainkotiosastoilla 1 ja 2 sekä Kissankel-
lon että Ruusulan pal velukodissa. Tähän vajeeseen on palkattu ylimää-
räisiä hoitajia. Tavoit teena on, että vuoden loppuun mennessä saa daan
siirrettyä muualta vapautuvia vakansseja Mäkikylään ja Ruusulaan.

Mäkikylässä on tehostetun palveluasumisen lyhytaikaishoitopaikkoja 6
ja Kettumäen palvelukeskuksessa ostopalveluna 4. Päiväkeskus Tem-
po toimii edelleen Mäkikylän tiloissa, mutta on hallinnollisesti kotihoidon
alaisuu dessa.

Lääkäripalveluiden osalta sopimus MedOnen kanssa päättyy 30.4.10.
Sopimukseen on sisältynyt lääkärinkäynti Mäkikylässä ja Ruusulassa
kerran viikossa yht. 7 tuntia. Ylilääkäri Anssi Lahdelta saadun tiedon
mukaan 1.5.2010 alkaen lääkä ripalvelut hoituvat Suomen geriatriakes-
kuksen lääkäreiden toimesta. Tuntimääristä ja käyntiajoista ei ole vielä
tietoa.

Kuusankosken terveyskeskuspalveluja ei ole pidetty hyvänä, koska lää-
kä rei tä on ol lut vain 2, ja aikoja on ollut erittäin vaikea saada.

Valkealan osalta Oiva Tammi kertoi terveiset Valkeala-kodilta, jossa
vaihtuvuus on ollut iso. Odotusajat eivät kuitenkaan ole pitkiä, jos kri-
tee rit ovat selkeät. Asiakkaat ovat pääosin entisiä valkealalaisia.

Terveyskeskuksen toimintaan ollaan Valkealassa erittäin tyytyväisiä.
Lääkäreitä on riittävästi ja ajan saa nopeasti.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Merkittiin tiedoksi.
________
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Vakaat-työryhmän kysely

Vanne  § 26
Marjatta Nykänen kertoi Vakaat-työryhmän tekemän kyselyn tuloksis ta.
Kysely  toteutettiin kaikille avoimena nettikyselynä Kouvolan kaupungin
nettisivuilla 1.-28.2.. Kyselyyn pystyi vastaamaan myös paperiversiona
Kouvolan kirjaston eri toimipisteissä, Kuusankosken Etapissa ja Kouvo-
lan Ikäasemalla 26.1.-20.2. välisenä aikana. Lisäksi kyselylomakkeita
jaettiin paikallisten eläkeläisjärjestöjen tilaisuuksissa ja osalle Kouvolan
kotihoidon asiak kaista. Vastauksia ky se lyyn saa tiin 833 kappaletta. Ky-
selystä tie do tettiin Start-kes kuk sen net ti si vuilla, Kou vo lan Sanomis sa,
Pk-lehdessä, Ky menlaakson ra diossa ja Vart ti-leh dessä.

Vastaajista lähes 70 % oli nai sia ja yli 80 % oli yli 64-vuotiaita. 32 %
vastaajista oli kaatunut viimeisen vuoden aikana ja n. viidenneksellä
kaa tu mi nen johti vammaan.

Vastaajien mielestä kaatumisten ehkäisytyössä pitäisi paneutua tasa-
painoa ja lihaskuntoa parantavaan liikuntaan. Hyvänä vaihtoehtona ta-
sapainon ja lihaskunnon ylläpitämiseksi nähtiin Ikäaseman tasapaino-
jumppa.  Kotihoidon asiakkaille toivottiin kuntouttavaa "iskuryhmää", jo-
ka kä vi si jumppauttamassa säännöllisesti. Lisäksi pidettiin tär keä nä lii-
kunta tuo kioi den, yksilöllisen ohjauksen ja kuntoutuksen järjestämistä 
heille, jot ka ei vät enää jaksa/pysty osallistumaan eri pisteissä järjestet-
täviin ta pahtu miin.

Päällimmäisenä avoi mista vas tauk sis ta esiin nou si ka tu jen hoi don ja
hiekoi tuk sen tär keys kaatu mis ten eh käi syssä. Mo nel la vas taajal la oli
toivee na, että ka tuja ei aurat taisi liukkaiksi, vaan käytet täi si lumen pin-
taa kar hen tavaa te rää. Li säksi to dettiin, että kaatu mista pa tur mia voi-
daan vält tää sillä, et tä liiku taan va rovasti, huolel lisesti ja jä te tään turha
kiire pois.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Merkittiin tiedoksi.
________
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Ikäihmisten neuvosto § 27 26.04.2010
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Muut asiat

Vanne  § 27
Anna-Maija Hinkkanen Kouvolan Liikenneturvan aluetoimistosta tarjoaa
van hus neu vos toille ja niiden kautta myös kunnissa toimiville eläke läis-
ja iäkäsjärjestöille oh jel ma nu me roa ensi syksyn ja tulevan talven ko-
koontumisiin: Mi ten py syi sin pys tys sä? -tee ma luento liuk kau des ta.

Koulutustilaisuus on maksuton ja ne toteutetaan varausjärjestyksessä.

Tilaajapäällikkö Eila Kohopää ilmoitti, et tä Ikä po liit ti seen oh jel maan liit-
tyen on valmistelussa Hy vää Asumista -seminaari vanhus ten vii kolle
5.10. Myöhemmin selvi si, että samana päivänä on Sosiaali- ja terveys-
turvan järjestämä koulu tustilaisuus. Tapahtumia ei voida kuitenkaan jär-
jestää sa mal le päivälle. Uutta päivää etsitään ja vanhusten viikon tilai-
suuk sien suunnittelua voi daan jatkaa ilman tätä päällekkäisyyttä.

Vanhusten viikon tilojen vuokriin liittyen Eila Kohopää pyysi ilmoitta-
maan, että syksyllä katsotaan rahatilannetta ja talousarvion pitävyyttä ja
mietitään tarvittavia toimenpiteitä.

Ikäihmisten neuvostolle on toimitettu kirje, jossa pyydetään kiinnittä-
mään huomiota siihen, että kuljetustuki on laitoksissa oleville eri kun-
nissa ja kaupungeissa erilainen. Työvaliokunta on päättänyt, että asia
siirretään perusturvalautakunnan käsiteltäväksi.

Hallintojohtaja Jari Niemelältä on tullut toimielinten sihteereille kirje, jos-
sa pyydetään kysymään toimielinten jäseniltä, kieltääkö joku osoitteen-
sa, puhelinnumeronsa ja sähköpostiosoitteensa julkaisemisen kaupun-
gin sivuilla.

Työvaliokunnan seuraava kokous on keskiviikkona 2.6. klo 10.00 Tapio-
la-talolla.

Neuvoston seuraavaksi kokousajaksi ehdotetaan 15.6. klo 10.00 Anja-
lankoskella.

Puheenjohtajan ehdotus:

Jäsen, jonka yhteystietoja ei saa ilmoittaa kau pun gin si vuilla, il moit taa
asiasta sihteerille. Muilta osin merkitään tiedoksi.

Ikäihmisten neuvoston päätös:

Puheenjohtajan ehdotus hyväksyttiin.
________


